



中国国际贸易促进委员会  
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION  
OF INTERNATIONAL TRADE

# 中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2023年5月11日  
第179期

## 免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

# CONTENTS 目录

## 美洲和大洋洲片区

美国国会、白宫就债务上限展开谈判 拜登要求立刻提高上限

美国将主办印太经济框架部长级会议

美国企业对特定光伏连接器及其组件提起 337 调查申请

美国制裁迫使中国公司寻求使用现有芯片开发尖端 AI

玻利维亚领导人对使用人民币进行贸易持开放态度

澳锂矿商 Allkem 将与美化学品制造商 Livent 合并 打造全球性锂业公司

智利矿业公司 Codelco 与必和必拓签署可持续采矿协议

沃尔玛押注墨西哥金融科技市场

## 欧亚片区

东盟、欧盟促进竞争政策合作

泰国、阿联酋有望达成首个自由贸易协定

印尼工业部长回应针对电动汽车补贴计划批评

苹果制造商富士康在印度购地建厂

欧洲议会就欧盟甲烷监管规则投票 将收紧进口能源规定

韩国金融监管机构表示 将放宽并购规则以促进企业经营活动

印尼、马来西亚央行宣布启动跨境二维码支付

欧盟《人工智能法案》取得新进展 有望于今年完成立法

## 热点分析

欧盟酝酿第 11 轮对俄制裁，或将波及中国企业

## 美洲和大洋洲片区

### 美国国会、白宫就债务上限展开谈判 拜登要求立刻提高上限

2023 年 5 月 10 日，关于提高美国政府 31.4 万亿美元债务上限的详细谈判拉开帷幕，共和党人继续坚持削减开支。美国总统拜登向共和党议员施压，要求他们迅速采取行动，提高美国 31.4 万亿美元的举债上限，否则美国经济可能陷入衰退，导致数以千计的工作岗位流失。

财政部宣布 4 月份的政府税收收入证实了近期收入下降的趋势，加上支出增加，可能会增加国会迅速达成债务上限协议的压力。美国财政部表示，政府最早将在 6 月 1 日无法支付账单。僵局令投资者感到不安，美国公债敞口保险成本升至新高。

目前，两党在削减开支与增加税收上仍存在严重分歧。

(来源：白宫，可转载)

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2023/05/10/remarks-by-president-biden-on-why-congress-must-avoid-default-immediately-and-without-conditions/>

### 美国将主办印太经济框架部长级会议

2023 年 5 月 4 日，美国商务部长 Gina Raimondo 和美国贸易代表 Katherine Tai 宣布，美国将于 5 月 27 日在密歇根州底特律主办印太经济框架（IPEF）部长级会议。

Raimondo 表示，美国将与 IPEF 各国在共同的经济优先事项上深化该地区的合作。据悉，各国将通过此次会议审查迄今为止的工作进展，并为谈判人员提供额外指导，以推动框架四大支柱的进行。此外，还将就 21 世纪的贸易框架进行谈判，以应对当前紧迫的挑战。

2022 年 9 月，IPEF 各国宣布合作的四大支柱为：贸易、供应链、清洁能源和公平经济。

(来源：美国商务部，可转载)

<https://www.commerce.gov/news/press-releases/2023/05/united-states-host-indo-pacific-economic-framework-ministerial-detroit>

## 美国企业对特定光伏连接器及其组件提起 337 调查申请

2023 年 5 月 5 日, 美国国际贸易委员会消息, 美国 Shoals Technologies 公司依据《美国 1930 年关税法》第 337 节规定, 指控对美出口、在美进口或是在美销售的特定光伏连接器及其组件侵犯其专利权, 向美国国际贸易委员会请求发起 337 调查。

美国、墨西哥、中国、菲律宾共有 8 家企业涉案, 其中 2 家为中国企业: 福泰克 (深圳) 电子有限公司和宁波小伏科技有限公司。

(来源: 美国国际贸易委员会, 可转载)

[https://www.usitc.gov/secretary/fed\\_reg\\_notices/337/dn\\_3680\\_notice\\_05052023sgl.pdf](https://www.usitc.gov/secretary/fed_reg_notices/337/dn_3680_notice_05052023sgl.pdf)

## 美国制裁迫使中国公司寻求使用现有芯片开发尖端 AI

2023 年 5 月 7 日, 华尔街日报消息, 美国对华半导体出口管制正促使多家中国龙头科技公司加快研究步伐, 寻求利用国产自研等现有芯片资源开发尖端 AI, 摆脱对外国先进制程芯片的依赖。

华尔街日报日前通过对研究论文的评估以及对相关员工的采访发现, 随着美国不断收紧对中国尖端芯片的制裁, 中国的 AI 企业正在研究利用相对没那么强大的半导体打造出尖端 AI 性能的技术。

中国通讯设备供应商华为技术有限公司、搜索公司百度和电商巨头阿里巴巴集团控股有限公司等多家公司都在设法更有效地利用现有计算机芯片。

研究人员和分析师表示, 利用这些变通方法来追赶美国 AI 领头羊公司仍是一个重大挑战。不过他们表示, 有些实验已让人们看到了前景, 这种研究如果成功推进, 中国科技公司或许能够克服美国制裁带来的困境, 并在面对未来的限制时有更强的适应能力。

(来源: 华尔街日报, 可转载)

<https://www.wsj.com/articles/u-s-sanctions-drive-chinese-firms-to-advance-ai-without-latest-chips-f6acd67f?page=1>

## 玻利维亚领导人对使用人民币进行贸易持开放态度

2023 年 5 月 10 日, 路透社消息, 玻利维亚总统在新闻发布会上表示对在国际贸易中使用人民币持开放态度, 并提到了阿根廷和巴西都采取了类似举措, 使用人民币与中国交易。

几十年来，国际贸易交易往往以美元计价，尤其是能源和谷物等主要商品市场。

阿尔塞表示，“该地区最大的两个经济体已经根据与中国的协议以人民币进行交易，这将成为该地区的趋势，”并补充说玻利维亚对此不能无动于衷。

阿根廷政府上个月宣布，它将开始以人民币而非美元支付中国进口商品，这在很大程度上是为了保护央行不断减少的美元储备，以偿还债务和为进口融资。

今年早些时候，中国和巴西签署协议，建立人民币清算安排，以促进双边贸易，从而降低美元的主导地位。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/world/americas/bolivian-leader-open-using-yuan-trade-touting-trend-2023-05-11/>

## 澳锂矿商 Allkem 将与美化学品制造商 Livent 合并 打造全球性锂业公司

2023 年 5 月 11 日，彭博社消息，总部位于美国的化学品制造商 Livent 同意与澳大利亚锂矿商 Allkem 合并，从而将打造一家全球性矿业公司，合并后的企业价值达到 106 亿美元（约合 157 亿澳元）。此交易反映出对电动汽车电池所用锂的需求激增正在带动该行业交易热度。

Allkem 表示，这宗全股票的平等合并交易将打造一个“领先的全球综合锂化学品生产商”。Allkem 在一份声明中称：“Allkem 和 Livent 这两家全球锂化学品公司将在垂直整合的业务模式下，将其高度互补的资产、增长项目以及在提取和加工方面的运营技能结合起来，以满足对锂化学品产品迅速增长的需求。”

Allkem 称，该交易预计将在 2023 年年底前完成，届时 Allkem 股东将拥有新公司约 56% 的股份，Livent 股东将拥有约 44% 的股份。

（来源：彭博社，可转载）

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2023-05-10/allkem-in-10-billion-merger-agreement-with-livent-afr-reports>

## 智利矿业公司 Codelco 与必和必拓签署可持续采矿协议

2023 年 5 月 9 日，路透社消息，Codelco 在一份声明中表示，智利国有矿业公司 Codelco 和跨国矿业公司必和必拓集团签署了一项关于可持续采矿的知识共享协议。

声明称，“合作协议”设立了一个委员会，以在未来五年内在用水、尾矿监管和先进技术应用等“共同感兴趣的领域”分享两家公司的专业知识。声明还显示，该协议将涉及能够开采低品位矿物、深层矿床和冶金条件复杂的矿床的技术，以及使用更少或不使用水的作业设计。

必和必拓美洲区总裁 Rag Udd 表示，与 Codelco 的联盟反映了该公司为应对气候变化所做的努力。

全球采矿业有破坏环境的历史记录，但它也是向清洁能源过渡的关键参与者。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/business/sustainable-business/chile-miner-codelco-bhp-sign-sustainable-mining-agreement-2023-05-09/>

## 沃尔玛押注墨西哥金融科技市场

2023 年 5 月 9 日，US NEWS 消息，美国零售巨头沃尔玛希望通过其 Cashi 数字钱包占据墨西哥金融科技市场的领先地位，但分析师表示，由于风险客户的激增，在这个不成熟的市场上，这一操作充满风险。

墨西哥沃尔玛 (Walmex) 于 4 月表示已收购支付应用程序 Trafalgar，以增强在墨西哥金融科技市场的竞争力，目前该市场由 Grupo Salinas 的 Spin 和 MercadoLibre 的 MercadoPago 主导。Cashi 始于 2018 年底，最初仅在墨西哥最大的私人雇主 Walmex 的商店内使用，收购 Trafalgar 允许 Walmex 将 Cashi 部署在任何接受数字钱包的地方。

沃尔玛计划在 2023 年将超过 150 亿美元的资本支出用于自动化和替代收入流，包括其广告业务、第三方市场和递送业务。预计这些业务在未来五年内对盈利的贡献将超过其核心的实体零售业务。

Walmex 金融服务高级副总裁 Marcelino Herrera 表示，墨西哥的银行业普及率较低，只有不到一半的成年人拥有账户，这对 Cashi 来说是一个机会。

(来源：US NEWS，可转载)

<https://money.usnews.com/investing/news/articles/2023-05-09/walmart-takes-fintech-plunge-into-mexicos-risky-marketplace>

## 政亚片区

### 东盟、欧盟促进竞争政策合作

2023 年 5 月 10 日消息，欧盟和东盟成员国的官员和专家于 5 月 8 日至 9 日在泰国曼谷举行为期两天的会议，讨论促进竞争政策和执法方面的合作。

会上，双方重点讨论了反垄断与并购领域的国际合作、创新产品在并购案例评估中的作用，会议议程还包括国家支持、补贴控制和竞争中立原则。

第二届欧盟-东盟竞争周（EU-ASEAN Competition Week）由泰国贸易竞争委员会主办，是双方关于竞争政策和执法系列对话的一部分。本次会议是竞争合作项目（Competition Cooperation project）的一部分，该项目由欧盟资助，为期 5 年，旨在为亚洲的竞争主管机构提供技术合作，以分享经验并加强竞争政策一致性。

（来源：越通社，可转载）

<https://en.vietnamplus.vn/asean-eu-promote-cooperation-in-competition-policy/252795.vnp>

### 泰国、阿联酋有望达成首个自由贸易协定

2023 年 5 月 10 日消息，泰国、阿联酋有望达成首个自由贸易协定《泰国-阿联酋全面经济伙伴关系协定》（Thailand-UAE Comprehensive Economic Partnership Agreement）。该协定旨在为双边贸易、服务和投资创造新的机会，在协定实施第一年使双边贸易增长 10%。

泰国商务部长 Jurin Laksanawisit 表示，在 2 月 7 日对阿联酋进行正式访问后，自贸协定谈判进展迅速。如果一切按计划进行，泰国-阿联酋自由贸易协定预计只需 9 个月即可完成，将是历史上最快达成的自由贸易协定之一。谈判结束后，双方将再经过 6 个月时间进行内部程序，并寻求内阁和议会批准。如果获批，预计该项自由贸易协定将于明年年中实行。

有望受益于自贸协定的产品包括罐头食品、加工海鲜、纺织品、服装、毯子、橡胶制品、汽车产品、空调、电器和皮革制品，以及健康旅游、物流和运输等服务行业。阿联酋是泰国在全球市场上的第六大贸易伙伴，也是中东地区的第一大贸易伙伴。2022 年，泰国和阿联酋的双向贸易总额为 208 亿美元，比 2021 年增长 73.9%。泰国对阿联酋出口额为 34.2 亿美元，主要出口产品包括汽车、设备和部件、空调机组和部件、珠宝、电信设备、电话和木材。泰国从阿联酋进口的商品价值 174 亿美元，包括原油、精炼油、天然气、矿石、废金属和金属制品、钴

石、珠宝、银和金条等产品。今年，泰国有意将对阿联酋的出口提高 25%。

(来源：曼谷邮报，可转载)

<https://www.bangkokpost.com/business/2567051/high-hopes-for-trade-pact-with-uae>

## 印尼工业部长回应针对电动汽车补贴计划批评

2023 年 5 月 10 日消息，针对外界批评电动汽车补贴计划只会加剧交通堵塞并可能导致更多排放的主张，印度尼西亚工业部长 Agus Gumiwang Kartasasmita 回应，必须从整体看待电动汽车发展。

Agus Gumiwang Kartasasmita 表示，使用电动汽车的目的是减少排放。印尼承诺到 2060 年实现零排放，电动汽车补贴计划旨在实现这一目标。电动汽车生态系统的发展可为印尼人民创造大量就业机会，也将推进政府的发展镍下游产业倡议。因此，必须从整体看待电动汽车行业的发展，而非只看一个因素。

早前，印尼变革联盟 (Coalition of Change) 总统候选人 Anis Baswedan 对政府的电动汽车补贴计划提出批评，指出补贴不能解决空气污染等环境问题，电动汽车并不需要此类补贴，无效补贴只会加剧交通堵塞。因此，未来应该鼓励的是资源民主化，为有益于公众的行业提供国家资源。

(来源：安塔社，可转载)

<https://en.antaranews.com/news/281058/minister-responds-to-criticism-about-ev-subsidy>

## 苹果制造商富士康在印度购地建厂

2023 年 5 月 9 日，苹果主要供应商富士康 (Foxconn) 表示，该公司已在印度班加罗尔郊区购地以投资建厂。

富士康表示，其子公司富士康鸿海科技印度大型发展公司 (Foxconn Hon Hai Technology India Mega Development) 以 3700 万美元的价格在德瓦恩哈尔利 (Devanahalli) 收购了一块 120 万平方米的土地，该地块靠近印度科技中心班加罗尔的机场。据报道，该公司的另一部门正在越南义安 (Nghe An) 省收购一块 48 万平方米土地的使用权。富士康董事长刘扬伟 (Young Liu) 表示，富士康将深化与印度的合作伙伴关系，并寻求在半导体开发和电动汽车等新领域开展合作。

苹果另两家台湾供应商纬创 (Wistron) 和和硕 (Pegatron) 也在印度制造和组装苹果产品。苹果首席执行官蒂姆·库克 (Tim Cook) 于上月公布苹果在印度的首两家直营零售店, 苹果在印度的工业影响力也在不断扩大。

(来源: 世界一体新闻台, 可转载)

<https://www.wionews.com/india-news/apple-maker-foxconn-purchases-land-in-bengaluru-worth-37mn-to-increase-manufacturing-presence-in-india-590688>

## 欧洲议会就欧盟甲烷监管规则投票 将收紧进口能源规定

2023 年 5 月 9 日消息, 欧洲议会对甲烷监管规则草案进行投票, 以 499 票赞成、73 票反对及 55 票弃权的结果通过了环境和工业委员会于 4 月底通过的谈判立场。

新法针对石油、天然气和煤炭产业的直接甲烷排放, 欧洲议会呼吁将石化产业纳入规则覆盖范围。除制定欧盟 2030 年甲烷减排目标外, 该草案还要求欧盟国家制定本国减排目标, 并对天然气基础设施运营商提出更严格要求, 以检测和修复甲烷泄漏。关于煤矿的甲烷排放, 该法规定, 到 2025 年和 2027 年排水站和通风井将禁止排放和燃烧, 以保护煤矿工人。议会提出的一项关键修正案是将覆盖范围扩展至进口化石能源。由于石油和天然气进口量占欧盟消费量的 80% 以上, 欧洲议会呼吁煤炭、石油和天然气进口商从 2026 年开始提供进口化石能源合规证明。来自具有相同甲烷排放要求国家的进口将免于承担这一义务。

部分议员对该草案文本提出修正案, 包括对相对放宽泄漏检测和修复以及国内和进口排气和燃烧, 以及减少检查频率, 但这些修正案最终被否决。意大利议员 Silvia Sardone 表示, 草案文本将在社会和环境效益方面施加不合理的过度要求。环保运动人士对该草案扩展到能源进口表示欢迎, 称这是实现欧盟气候目标的关键一步。

(来源: 欧洲动态, 可转载)

<https://www.euractiv.com/section/energy-environment/news/parliament-votes-on-eu-methane-regulation-with-strict-rules-for-imports/>

## 韩国金融监管机构表示 将放宽并购规则以促进企业经营活动

2023 年 5 月 9 日消息, 韩国金融服务委员会 (FSC) 公布一系列计划, 以放宽企业并购监管规则, 加强对企业重组的支持。

FSC 表示, 企业并购是提高管理效率和企业重组的重要手段, 具有提高整体经济生产力的

作用。最近，并购市场的规模大幅收缩，评估和解决限制国内并购市场增长的结构性困难至关重要。

该计划的措施之一是接受参与交易的可靠金融机构所提供的贷款承诺或主要投资者的承诺书，以证明企业已为购买股票的公开招标获得资金。根据现行法律，企业只有在报告投标报价时留有银行存款的情况才被视为拥有金融实力。部分商界人士表示，在实际执行公共采购之前提前 20 至 60 天存入资金是巨大的负担。

FSC 表示，大型投资银行的并购再融资贷款能力也将得到扩大。对于这些银行而言，当前的监管环境允许提供全面的企业信贷，并对企业融资和中小型贷款的“额外信贷供应”设置上限。但由于担忧并购再融资贷款的限制不符合此类活动的初始贷款等“额外信贷供应”的目标，因此标准已扩大到将并购再融资贷款包括在内。

此外，FSC 表示将对即将出台的强制性要约收购制度进行合理修改。根据该制度，在收购交易中，上市公司收购者除向大股东收购股份外，还必须向小股东收购股份，且收购价格与大股东相同。对于同时受到强制性要约收购和并购申报约束的企业，FSC 表示将考虑暂停强制性要约收购的时间线要求。为满足重组需求，FSC 还将实施投资或贷款计划，并向当地企业提供建议和咨询，帮助收购未来战略领域的蓝筹外国企业。

(来源: mLex, 可转载)

<https://content.mlex.com/#/content/1469641>

## 印尼、马来西亚央行宣布启动跨境二维码支付

2023 年 5 月 8 日，印尼银行 (Bank Indonesia) 和马来西亚国家银行 (Bank Negara Malaysia) 宣布启动印尼-马来西亚跨境二维码支付的商业联动。

该跨境二维码支付联动项目曾在 2022 年 1 月以试点项目的形式启动。本次正式启动将让更多印尼消费者和马来西亚消费者使用参与此项目的金融机构提供的服务，通过在实体店或网上商户平台扫描 DuitNow (马来西亚官方二维码快捷支付系统) 或 QRIS (印尼官方二维码快捷支付系统) 二维码在任一国家进行快捷零售支付。

马来西亚国家银行行长 Tan Sri Nor Shamsiah Mohd Yunus 表示，东盟比以往任何时候都更加紧密相连。更多两国消费者将从更加安全、无缝、高效的跨境支付体验中受益，这也将对促进两国经济活动，特别是旅游消费起到一定的积极意义。支付联动也将有助于扩大一些企业的市场，并促进以当地货币进行结算。

印尼央行行长 Perry Warjiyo 表示，印尼和马来西亚之间的跨境二维码支付联动是加强区域

支付互联互通合作的具体证据，以促进更加快捷、便宜、透明和包容性的跨境支付，并成为提高效率、促进本地区数字经济和金融包容性，以及促进在本币交易框架下更广泛地使用本币进行双边交易，从而保持宏观经济稳定的关键。

(来源: mlex, 可转载)

<https://content.mlex.com/#/content/1469416>

## 欧盟《人工智能法案》取得新进展 有望于今年完成立法

2023 年 5 月 11 日消息，欧洲议会消费者保护和公民自由委员会投票通过欧盟《人工智能法案》草案新版本，委员会谈判代表表示，欧盟有望于今年完成相关立法程序。

负责审议该法案草案的欧洲议会消费者保护和公民自由委员会在当天上午通过了最新版本的草案。根据该草案，未来的《人工智能法案》将禁止一些“不可接受的”做法，例如预测性监控、生物识别、情感识别和无差别地从监控录像获取生物识别数据。此外，该草案拟对通用人工智能工具的供应商规定具体的义务。自从 ChatGPT 等工具吸引了大众注意后，通用人工智能工具成为了人们关注的重点。

该草案得到欧洲议会消费者保护和公民自由委员会通过之后，欧洲议会将于今年 6 月进行投票，随后将与欧盟各成员国政府代表进行相关谈判。

(来源: mLex, 可转载)

<https://content.mlex.com/#/content/1470571>

## 热点分析

### 欧盟酝酿第 11 轮对俄制裁，或将波及中国企业

5 月 9 日，欧盟委员会主席冯德莱恩到访乌克兰首都基辅，并表示欧盟拟对俄罗斯实施第 11 轮制裁，将侧重于打击规避现有制裁措施的行为。与此同时，有外媒称，欧盟近日首次提出以对俄出售可能被用作军事用途设备为由，对多家中国企业进行制裁。若欧盟确定制裁中企，无疑将严重破坏双方的互信与合作。无论如何，新一轮措施加大了二级制裁风险，涉俄中企需提前做好防范。

#### （一）欧盟计划对俄实施第 11 轮制裁

5 月 9 日，欧盟委员会主席冯德莱恩到访乌克兰首都基辅，这是自俄乌冲突爆发以来，她第五次访问乌克兰。在与乌克兰总统泽连斯基举行的联合发布会上，冯德莱恩称双方围绕四个事项展开会谈，希望能进一步加深合作。首先，她强调，向乌供应弹药仍是欧盟优先事项。目前，欧盟正在研究向乌供应弹药的三个途径，包括将成员国库存弹药运往乌克兰、拨款 10 亿欧元用于成员国采购 155 毫米和 152 毫米弹药，以及促进成员国扩大生产并加快弹药交付。其次，欧盟将继续向乌克兰提供财政支持。再次，冯德莱恩称，欧盟现已通过连续 10 轮的制裁措施严重削弱了俄罗斯关键收入来源。5 月 5 日，欧委会批准了第 11 轮制裁措施的提案，重点是打击规避现行制裁措施的行为。因此，在新的一揽子计划中，欧盟可能会引入新机制，将目标锁定为向俄罗斯提供可用于军事目的产品的第三国。根据提案，若外交施压无法迫使违反制裁的国家改变行为，欧盟可限制对其销售某些产品。不当隐瞒行踪的油轮，也可被禁止进入欧盟港口。此外，欧盟计划将更多商品纳入过境运输禁令，例如先进技术产品或飞机备件，将涉及经俄罗斯运往第三国的商品。最后，双方也就乌克兰入欧之路进行沟通。

然而，据美媒报道，欧盟因为内部分歧，近期无法就新的对俄制裁达成一致。美国《政客》网站称，新一轮措施将为制裁疑似帮助俄罗斯进行规避行为的第三国创建一套法律制度，其中含有两份清单，一份是国家清单，一份是商品清单。然而目前，欧盟内部已有官员对新制裁可能发生的变动表示反对。因内部分歧，新制裁的出台可能需要漫长的讨论，本周或下周末未必能达成一致。

#### （二）外媒称欧盟或因对俄合作制裁中企

近日，英国《金融时报》等外媒称，欧盟正在考虑对多家中国企业进行制裁，理由是这些企业向俄罗斯出售可能被用作军事用途的设备。如措施付诸实践，将是欧盟首次因俄乌问题对中国企业采取制裁行动。根据制裁提案，欧委会建议停止向清单上的中企出口敏感技术，并宣称在俄罗斯军方和工业综合体支持俄对乌军事行动的过程中，电子元器件的应用发挥了关键促进作用。鉴于此，将为俄罗斯军工综合体开发、生产和供应电子元器件的特定俄罗斯实体，以及涉及规避贸易限制的第三国的某些其他实体囊括在（制裁范围）内，是合适的举措。据悉，

名单上的两家总部位于中国内地的公司三合成半导体和金派科技,此前已受到美国制裁。同时,名单上还包括总部设在中国香港的公司,包括同样被美国财政部制裁的信诺电子科技有限公司和希舸电子技术有限公司。而除中企外,欧盟的新制裁名单还包括两家阿联酋公司和一家亚美尼亚公司。欧盟方面还提议对一些参与为俄罗斯制造和供应无人机的伊朗公司实施制裁。

对此,中国明确表态反对任何利用中俄关系作为损害贸易合作借口的措施,如果这些制裁生效,中国将采取坚决行动维护自身利益。5月9日,中国国务委员兼外长秦刚在柏林同德国外长贝尔伯克举行会谈,并强调在两用物项出口方面,中方始终按照法律法规进行,中俄企业有着正常的交流与合作,不应蒙上制裁的阴影。中方坚决反对某些国家、某些集团利用其所谓法律对包括中国在内的其他国家行使长臂管辖权和单方面制裁。如果发生这种情况,中国将以必要的方式作出反应。

### (三) 二级制裁风险加大,涉俄中企需做好防范

值得一提的是,欧盟对中企制裁尚无官方依据,现阶段多为西方媒体捕风捉影的报道。自去年俄乌冲突爆发后,欧盟盲目追随美国对俄实施多轮经济制裁,导致欧洲各国能源和大宗商品价格飙升,通货膨胀居高不下,民众购买力下降,家庭消费水平走低。目前欧盟正遭受巨大的反噬效应,与中国矛盾升级显然不符合欧盟的现实利益。

总的来说,新一轮对俄制裁无疑增加了涉俄企业的二级制裁风险,无论欧盟是否恶意针对中企,对涉俄中企来说,贸易风险都在不断加剧。因此,建议涉俄中企应提前从重点领域和重点客户入手,关注物项以及资金的流动,以风险为导向,健全贸易合规体系、风险管控机制以及应急预案。同时,密切关注欧盟制裁政策、立法执法动向及行业动态,提前做好合规应对与防范。

(来源:欧委会官网、俄罗斯卫星通讯社、金融时报、路透社、政客网站)

[https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement\\_23\\_2661](https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_23_2661)

<https://sputniknews.cn/20230508/1050152053.html>

<https://www.ft.com/content/dc757bea-d7eb-487b-b5d1-1d4360cfb9d5>

<https://www.reuters.com/world/china/china-will-safeguard-its-interests-over-eu-sanctions-2023-05-08/>

<https://www.politico.eu/article/china-qin-gang-warn-eu-not-sanction-companies-trade-russia-anna-lena-baerbock/>